



10 mål for social mobilitet

Regeringen udsendte i maj 2016 10 mål for social mobilitet. De 10 mål skal understøtte at færre skal være socialt udsatte, og flere skal være en del af arbejdsfællesskabet. De 10 mål skal sætte retningen for socialpolitikken fremover. De 10 mål er:

1. Udsatte børn og unges faglige niveau i folkeskolen skal forbedres.
2. Flere udsatte unge skal gennemføre en ungdomsuddannelse.
3. Flere personer med handicap skal i uddannelse og beskæftigelse.
4. Flere personer med psykiske vanskeligheder eller sociale problemer skal i uddannelse og beskæftigelse.
5. Flere personer udsat for vold i nære relationer skal i uddannelse og beskæftigelse.
6. Færre udsatte unge skal begå kriminalitet.
7. Færre skal være hjemløse.
8. Større effekt af stofmisbrugsbehandlingen.
9. Større effekt af alkoholbehandlingen.
10. Flere uden for arbejdsfællesskabet skal deltage i den frivillige indsats.

Der har tidligere været beskrevet eksisterende indsatser og initiativer, der knytter an til hvert mål. I januar 2017 blev der lavet en opfølgning på eksisterende indsatser og initiativer. Opfølgningen blev forelagt på fællesmøde mellem Børne- og Undervisningsudvalget og Social- og Sundhedsudvalget. På den baggrund ønskede udvalgene, at der inden for hvert af de 10 områder blev beskrevet konkrete mål. Nedenfor beskrives derfor konkrete mål samt status på eksisterende mål inden for hvert af de 10 områder.

Center for Dagtilbud og Skoler

Mål 1 "Udsatte børn og unges faglige niveau skal forbedres".

Mål/status marts 2017:

Herunder beskrives mål vedrørende **mål 1: "Udsatte børn og unges faglige niveau skal forbedres"**.

Mere specifikt beskrives målet som "Udsatte børn og unges faglige niveau i læsning og matematik skal forbedres". I regeringens oplæg hedder det endvidere, at *"Det kræver en målrettet indsats i dagtilbud, skoler og socialforvaltningen ..."*.

Folkeskoleområdet:

I forbindelse med vedtagelsen af budgettet for 2016 vedtog Byrådet et **Uddannelsesmanifest**: *"Karakterniveauet skal over en årrække hæves i folkeskolen, specielt med fokus på fagene dansk og matematik."* Karakterniveauet og progressionen i karakterniveauet måles i forbindelse med den årlige kvalitetsrapport, som besluttet i marts måned.

Byrådet har i juni 2014 besluttet **12 skolepolitiske delmål** som tager udgangspunkt i de tre overordnede nationale mål for folkeskolen.

1. Folkeskolen skal udfordre alle elever, så de bliver så dygtige, de kan.

- **Delmål 1.: Sætte mål**
Lærere og pædagoger samarbejder med eleven om at sætte synlige, konkrete og meningsfulde læringsmål.
- **Delmål 2: Nå i mål**
Lærere, pædagoger og forældre sikrer, sammen med eleven, at han/hun når sine læringsmål og udvikler sig hen imod sit fulde potentiale.
- **Delmål 3: Udvikle og støtte talentet**
I Ishøj Kommune værdsætter og understøtter vi særlige talenter – både kloge hoveder og hænder.

2. Folkeskolen skal mindske betydningen af social baggrund i forhold til faglige resultater

- **Delmål 4:** Det er intentionen, at de elever, der har behov, kan udføre det obligatoriske skolearbejde på skolen i skoletiden.
- **Delmål 5:** Skolen skaber attraktive muligheder for lektielæsning, lektiehjælp og faglig fordybelse¹.
- **Delmål 6:** Alle elever mødes med ambitiøse mål.
- **Delmål 7:** Skolerne skaber læringsmiljøer og udvikler metoder, der stimulerer alle elevers læring.

3. Tilliden til og trivlsen i folkeskolen skal styrkes blandt andet gennem respekt for professionel viden og praksis. Elevernes trivsel skal øges.

- **Delmål 8:** Kommunen og skolerne kommunikerer klart med forældre og elever om hvad vi gør, og hvorfor vi gør det.
- **Delmål 9:** Barnets trivsel er alles ansvar, særligt de voksnes.
- **Delmål 10:** Alle skal have muligheder for at vide, hvad de forventes at bidrage til og med, samt måden de forventes at bidrage på.
- **Delmål 11:** Alle skal have mulighed for at give udtryk for deres forventninger.
- **Delmål 12:** Vi skaber inkluderende fællesskaber – social, fagligt og fysisk.

Dagtilbudsområdet

Børne- og Undervisningsudvalget sendte den 20. marts 2017 nedenstående fælles overordnede mål for dagtilbuddene i Ishøj Kommune i høring i dagtilbuddenes bestyrelser.

Fælles overordnede mål for dagtilbuddene i Ishøj Kommune

Ishøj Kommunes dagtilbud arbejder målrettet og systematisk med kvalitet i dagtilbud. Det gør vi fordi vi ved, at dagtilbud af høj kvalitet har en væsentlig betydning for, hvordan børn klarer sig senere i livet. Forskningen viser nemlig, at børn der har gået i et dagtilbud af høj kvalitet, klarer sig bedre i skolen, har færre adfærdsproblemer og generelt trives bedre. Forskningen viser, at effekten især er stor hos udsatte børn².

De fælles overordnede mål for dagtilbuddene i Ishøj Kommune sætter ramme og retning for det pædagogiske arbejde i kommunens dagtilbud og skal sammen med de mere konkrete kvalitetsparametre sikre kvalitet i det pædagogiske arbejde med børn og forældre.

De overordnede mål tager udgangspunkt i Dagtilbudslovens formålsparagraf, Det nationale pædagogiske grundlag og Ishøj Kommunes vision for arbejdet med børn og Unge (Børne- og Ungepolitikken).

Børn skal være, børn skal lære, børn skal lege, børn skal gøre, og børn skal høre til

Børnesynet i Ishøj Kommunes dagtilbud tager udgangspunkt i, at det at være barn har en værdi i sig selv. Derfor værner vi om børns ret til at være børn, til at være forskellige og til at udvikle sig i forskelligt tempo, således at alle børn får lige muligheder for at nå deres fulde potentiale. Vi har fokus på, at drage omsorg for, stimulere og udfordre børnene for at understøtte deres udvikling, læring, trivsel og dannelse. Derfor er det vores mål, at

- alle børn oplever et omsorgsfuldt og trygt udviklingsmiljø
- alle børn deltager i stimulerende læringsmiljøer
- alle børn og forældre oplever sammenhængende overgange
- alle børn udvikler legeevne, motivation for læring og tiltro til egne evner
- alle børn lærer og udvikler sig ud fra deres nærmeste udviklingszone
- alle børn trives og er aktive i meningsfulde fællesskaber
- alle børn inddrages og har medbestemmelse og medansvar

¹ Begrebet skolen dækker skoleledelser og medarbejdere på skolen.

² EPPSE (Effective Pre-school, Primary and Secondary Education Project). Et engelsk forskningsprojekt der siden 1997 har fulgt over 3000 børn fra dagtilbudsalderen og op gennem uddannelsessystemet. Resultaterne er klare: Dagtilbud af høj kvalitet har en væsentlig betydning for, hvordan børn klarer sig senere i livet.

- alle børn mødes af nærværende, kompetente og betydningsfulde voksne
- alle børn oplever og bidrager til, at mangfoldighed er en styrke
- alle forældre inddrages og tager medansvar for deres barns udvikling, læring, trivsel og dannelse

Jobcenter Vallensbæk

Mål 3, 4 og 5 "Flere personer med handicap skal i uddannelse og beskæftigelse", "Flere personer med psykiske vanskeligheder eller sociale problemer skal i uddannelse og beskæftigelse", "Flere personer udsat for vold i nære relationer skal i uddannelse og beskæftigelse"

Status/mål marts 2017:

Jobcentret har drøftet mulighederne for at indarbejde konkrete mål for social mobilitet, hvor vi særlig har haft fokus på, at flere udfordrede borgere skal i uddannelse og beskæftigelse. Personer med handicap, med psykiske vanskeligheder og sociale problemer genfindes i målgruppen for fleksjob.

Jobcentret har følgende to eksisterende mål:

1. Vi vil arbejde for at reducere ledigheden blandt Ishøj-borgere, der er visiteret til et fleksjob. Derfor skal Ishøjs samlede andel af personer i fleksjobordningen, der modtager ledighedsydelse nedbringes fra 16,9 procent til maksimalt 10 procent. (jf. STAR-projekt 'Udvikling af fleksjob')
2. Vi vil arbejde for, at der sker en progression for Ishøj-borgere i minifleksjob. Derfor skal andelen som oplever progression i form af stigende timeantal øges fra 17,4 procent til minimum 22 procent. (jf. STAR-projekt 'Udvikling af fleksjob')

For begge mål gælder måleperioden fra juni 2016 til marts 2018, som er den periode, der er udstukket fra STAR.

Stabsenhed for tryghedsskabelse og kriminalitetsforebyggelse

Mål 6: Færre udsatte unge skal begå kriminalitet”

Ishøj Kommunes tilgang til at reducere kriminaliteten blandt udsatte unge – og unge generelt – baserer sig på de anbefalinger, der blev udstukket af *Kommissionen vedrørende ungdomskriminalitet* i Betænkning 1508. Vi prioriterer derfor, at indsatsen er **tidlig, helhedsorienteret, tværsektoriel og sammenhængende**. Mange tidlige, helhedsorienterede indsatser, har ikke nødvendigvis et specifikt kriminalpræventivt sigte, men vil have en kriminalpræventiv effekt, fordi de afhjælper væsentlige risikofaktorer for kriminel adfærd. Det kan f.eks. være indsatser, der styrker forældrekompetence og – ansvar, barnet eller den unges skoletrivsel osv. Her oplistes derfor kun et begrænset antal indsatser, der mere specifikt retter sig mod at reducere kriminel og/eller udadreagerende adfærd.

Det Kriminalitetsforebyggende og Tryghedsfremmende arbejde i Ishøj er tilrettelagt på baggrund af den politisk vedtagne strategi: "Ishøj – En tryk by". Et af de fire mål, der er sat op lyder: "Nye generationer af børn der vokser op i Ishøj begår mindre kriminalitet end de forrige" – og er således på linje med regeringens nye mål.

Proaktive indsatser:

- **SSP-læseplanen** – inspiration og undervisningsmaterialer til brug i folkeskolens undervisning. Læseplanen dækker emner som samværsregler, gruppepres, konfliktløsning, ansvar og konsekvens. Læseplanen opdateres løbende og baserer sig på den aktuelt bedste viden om, hvad der virker.
- **"Kender du de andre?"** – social pejling i den kriminalpræventive undervisning. Evidensbaseret undervisningsforløb til reduktion af risikoadfærd. Gennemføres i samtlige 5. klasser.
- **Konflikt- og elevmægling**. Indsats, hvor konflikter løses gennem mægling.
- **"Fraværprojektet"** – et satspuljefinansieret forsøg i samarbejde mellem Strandgårdsskolen, CDS, CBF og Tryghed og Kriminalitetsforebyggelse, der skal udvikle bedre måder at forebygge og reducere ulovligt skolefravær.
- **vparken.dk** – Boligsocial helhedsplan for Vejleåparken, herunder fx Urban Academy & Brandkadet – særlige kultur- og læringstilbud til unge i Vejleåparken
- **Politikadet** – Påbegyndtes i efteråret 2016. Indsatsen, hvor unge gennemgår et længere forløb som politika-detter vandt i 2016 Justitsministeriets Kriminalpræventive Pris. Ishøj er den første kommune Politikadeprojektet udbredes til efter at være udviklet af politiet i Gladsaxe, Herlev og Ballerup.
- **Fritidsjobordningen** – i samarbejde med lokale virksomheder etableres forløb med erhvervsmentorer fra virksomheden til unge i risiko for eller begyndende kriminel adfærd.
- **De Utrolige År (DUÅ)** – tidlig forældretræningsindsats udført af CBF. Evidensbaseret indsats til reduktion af udadreagerende adfærd.

Mål/status marts 2017:

Nye generationer af børn der vokser op i Ishøj begår mindre kriminalitet end de forrige:

Vi skal forebygge de væsentligste risikofaktorer for kriminalitet, for eksempel en gadeorienteret livsstil, mistrivsel i skolen og familien og misbrugsproblemer. Vi beskytter børn mod en kriminel udvikling, for eksempel ved at de deltager i fritidsbeskæftigelser og har positive rollemodeller.

Reaktive indsatser:

- **SSP-NU** – et ugentligt koordinationsforum, hvor enkelt-sager om unges kriminalitet søges løst i tværsektorielt samarbejde mellem Politiet, Tryghed og Kriminalitetsforebyggelse, CBF og UU-vejledningen.
- **Opsøgende gadeplansarbejde** – udføres både som en bred, tryghedsskabende og proaktiv indsats og i form af mere målrettede relationsarbejde med udsatte unge med en gadeorienteret livsstil.
- **Mentorindsats** for kriminalitetstruede unge. Kan både være en del af en større indsats eller en afgrænset foranstaltning, evt. efter Servicelovens bestemmelser om faste kontaktpersoner.
- **Bekymringssamtaler** – gennemføres af politi og/eller Ishøj Kommune ved kriminalitetsbekymring med henblik på at engagere forældrene til den unge i løsningen af problemet

Herudover udfører Ishøj Kommune en række reaktive indsatser for de mest kriminalitetsbelastede unge over 18 år, herunder Exit-programmet (i samarbejde med Politiet) og God Løsladelse (i samarbejde med Kriminalforsorgen).

Center for Socialservice

Mål 7 "Færre skal være hjemløse"

Fokus på hjemløsesituationen ved halvårlige hjemløsetællinger:

Center for Socialservice har kontinuerligt fokus på hjemløsesituationen i Ishøj Kommune. To gange om året optæles antallet af hjemløse Ishøjborgere, hvormed udviklingen kan følges. Optællingen forelægges Social- og Sundhedsudvalget og Udsatterrådet til orientering.

Mål/status marts 2017:

Det er et kontinuerligt mål, at antallet af hjemløse i Ishøj Kommune skal nedbringes. Af den seneste hjemløsetælling (2 halvår 2016) fremgår det, at der de seneste år har været et fald i antallet af hjemløse i Ishøj Kommune. Der var i december 2016 38 hjemløse. Til sammenligning var der i maj 2016 54 hjemløse, i december 2015 50 hjemløse og i maj 2015 61 hjemløse. Faldet kan forklares med et konstant fokus på området, hvor der aktivt arbejdes for at finde boløsninger til målgruppen af hjemløse.

Oprettelse af hjemløseboliger:

Udsatte hjemløse har ofte svært ved at fastholde en bolig på ordinære vilkår. Således er der for mange udsatte hjemløse ikke andre muligheder end at tage ophold på forsorgshjem eller bo på må og få hos bekendte eller på gaden. Skæve boliger er en boform, hvor der er plads til, at udsatte borgere kan bo med de udfordringer, de nu engang har. Derfor har Ishøj Byråd i forbindelse med budget 2017 valgt at oprette 6 hjemløseboliger og et fælleshus. Formålet er at give disse borgere et permanent tag over hovedet og et værdigt liv.

Mål/status marts 2017:

Aktuelt er processen om etablering af hjemløseboligerne i fuld gang, og det er forventningen, at boligerne står klar til indflytning i november 2017.

Mål 8 "Større effekt af stofmisbrugsbehandlingen:"

Misbrugsindsatsen i Ishøj Kommune er beskrevet i "Misbrugspolitik for Ishøj og Vallensbæk kommuner 2014-2018" samt den dertilhørende handleplan. I misbrugspolitikken er der 4 overordnede fokusområder, der skal sikre kvaliteten og effekten af misbrugsbehandlingen:

1. **Det forebyggende arbejde:** Måltrettet forebyggende arbejde og tidlig indsats, som hindrer så mange som muligt i at blive fanget i afhængighed af alkohol eller andre rusmidler
2. **Det tværfaglige samarbejde:** Borgere med behov for hjælp skal opleve, at kommunernes tilbud er dækkende og attraktive, og matcher deres individuelle behov for rådgivning og behandling, således at ingen borger, uanset tyngden af problemerne, oplever at blive ladt i stikken.
3. **Kompetenceudvikling og vidensdeling:** Nøgelpersoner i forebyggelse og behandling skal løbende opkvalificeres og have kendskab til den nyeste viden og metoder på misbrugsområdet samt til relevante tilbud i de to kommuner.
4. **Individuelle behandlingsforløb og god overgang til et liv uden misbrug:** Alle borgere er forskellige, også dem som har et misbrug. Derfor er det vigtigt, at Ishøj og Vallensbæk Kommuner tilbyder individuelt tilrettelagte behandlingsforløb både under misbruget og efter misbrugets ophør.

Det er de overordnede fokusområder, der er grundlaget for den behandling og de forebyggende indsatser, der er på misbrugsområdet i Ishøj Kommune.

Oprettelse af Pitstop:

Størstedelen af den sociale stofmisbrugsbehandling samt forebyggelse af stof- såvel som alkoholmisbrug er forankret i Pitstop, som er Ishøj Kommunes eget lokale behandlingstilbud til misbrugere i alderen 13-35 år. Center for Socialservice har med oprettelse af Pitstop sat fokus på kvalitet og effekt af stofmisbrugsbehandlingen for borgere fra Ishøj og Vallensbæk kommuner med et misbrug af hash og andre centralstimulerende stoffer.

I Pitstop ydes individuel samtalebehandling hvor den enkelte hjælpes til at nå sine egne mål. Der arbejdes dobbelt-fokuseret i tæt samarbejde med stedets psykiater, og der udarbejdes en helhedsorienteret behandlingsplan. Alle borgere over 18 år screenes for psykiske lidelser. Der tilbydes pårørendesamtaler (op til 5 samtaler), pårørende-grupper samt familiesamtaler. Der samarbejdes med relevant netværk og aktører så som jobcenter, psykiatri, Center for Børn og Forebyggelse, Tryghed og Kriminalitetsforebyggelse, Kriminalforsorgen, UU mv.

Det, at Pitstop er beliggende i Ishøj Kommune, tæt på borgerne, har vist sig i sig selv at have en positiv effekt i forhold til stofmisbrugsbehandlingen, da borgere i højere grad "rammer døren" til behandling. Således møder flere borgere kontinuerligt op til deres behandling, hvilket i sig selv gør effekten af behandlingen større i modsætning til tidligere, hvor det var svært at motivere borgerne til at møde til behandling på eksterne behandlingstilbud i andre kommuner.

Mål/status marts 2017

Som det fremgår af sag til Social og Sundhedsudvalget i april 2017 blev 33 pct. af de borgere, der blev udskrevet i periode februar 2015 – november 2016 stoffri. Det tilsvarende andel af borgere i hele landet, der fik stofmisbrugsbehandling i 2013 var 28 pct. I landstallet indgår også borgere over 35 år. De er derfor indhentet data fra misbrugs-tilbuddene i Gladsaxe og Helsingør, der har tilbud der matcher målgruppen i Pitstop. Andelen af borgere, der blev udskrevet stoffrie er i Gladsaxe 35 pct. og i Helsingør 38 pct. Pitstop og Gladsaxe andel af borgere, der udskrives stoffrie er således nogenlunde tilsvarende med et spænd på 2 pct., mens Helsingør har en større andel udskrevne end både Pitstop og Gladsaxe. Der er formentlig flere årsager til, at Pitstop har en smule lavere andel af borgere der udskrives stoffrie, herunder at Ishøj Kommune har en relativt større andel af unge med sociale udfordringer end de to andre kommuner, ligesom Pitstop endnu ikke er så etableret et tilbud om som tilbuddene i Helsingør og Gladsaxe kommuner.

I regi af Pitstop er der igangsat følgende tiltag, der skal medvirke til en større effekt af misbrugsbehandlingen:

Gruppebehandling (under udvikling)

Pårørendegrupper, hvor de pårørende deler erfaringer om det at være pårørende til en misbruger samt modtager undervisning i stof- og psykoedukation.

Mål/status marts 2017.

9 personer har fået tilbudt at deltage i en pårørendegruppe, heraf har 4 ønsket at deltage.

Der arbejdes aktuelt med at udvikle designet til pårørendegruppen. Der er derudover igangsat et arbejde med at fastsætte lokale mål for indsatsen.

Familieorienteret behandling

Indsats der er rettet mod børn og unge, der er opvokset i familier med stof- og alkoholmisbrug.

Derudover inddrages borgerens familie i behandlingen i det omfang, det er relevant.

Mål/status marts 2017:

Alle grupper er i gang. Der deltager aktuelt 6 børn og unge fra Ishøj, og yderligere 5 er interesseret i at deltage. Der deltager aktuelt et barn fra Vallensbæk. Der er derudover igangsat et arbejde med at fastsætte lokale mål for indsatsen.

I børnegruppen er der 7 deltagere, heraf 3 børn fra Ishøj og en fra Vallensbæk. Der er venteliste på 4 børn til ny gruppeopstart, heraf et barn fra Ishøj.

I teenagegruppen er der 7 deltagere, heraf 2 børn fra Ishøj. Der er venteliste på 3 unge til ny gruppeopstart, heraf 1 teenager fra Ishøj.

Unggruppen er ved at starte op, dog uden børn fra Ishøj og Vallensbæk Kommuner. Der er en ung fra Ishøj, der tidligere har vist interesse, men nu ikke er kontaktbar.

Der er derudover 5 børn, der modtager individuelle psykologsamtaler, heraf et barn fra Ishøj. Der er to børn fra Ishøj på venteliste.

Fokus på social pejling og flertalsmisforståelser

SSP-medarbejdere og politiet samarbejder om at have fokus på social pejling i folkeskolens 5. og 6. klasse. Flertalsmisforståelserne udfordres ved, at eleverne skal svare på spørgsmål omkring, dels deres egne erfaringer med rygning, indtagelse af alkohol m.v. samt deres fordomme omkring deres jævnaldrenes forbrug.

Mål/status marts 2017:

Indsatsen er i drift. Der er derudover igangsat et arbejde med at fastsætte lokale mål for indsatsen.

Stoffri tilbagefaldsforebyggelse i Pitstop

Som led i behandlingen i Pitstop er der mulighed for stoffri tilbagefaldsforebyggende behandling. Derudover følges op på alle udskrevne borgere efter endt behandling efter 6 måneder.

Status marts 2017:

Der er aktuelt 7 borgere, der modtager tilbagefaldsforebyggende behandling. Der er derudover igangsat et arbejde med at fastsætte lokale mål for indsatsen.

Samarbejds møder med UU om forebyggelse og håndtering af misbrugsproblematikker Pitstop og UU afholder to årlige samarbejds møder. Her kan der drøftes enkelte unge, grupper af unge eller fortælles om misbrugsproblematik generelt og den behandling, Pitstop tilbyder.

Mål/status marts 2017

Indsatsen videreudvikles i 2017. Der er derudover igangsat et arbejde med at fastsætte lokale mål for indsatsen.

Undervisning af SSP-lærere m.fl. tilknyttet i folkeskoler i Ishøj Kommune om identificering og håndtering af misbrug (kurset udbydes i skoleåret 2016/2017)

Undervisning i hashproblematik samt stoffers virkning og konsekvenser både i forhold til fysiske og psykiske aspekter. Endvidere undervises i symptomer på misbrug og hvad lærerne/pædagogerne skal holde øje med hos den enkelte elev.

Mål/status marts 2017

Indsatsen videreudvikles i 2017. Der er derudover igangsat et arbejde med at fastsætte lokale mål for indsatsen.

Mål 9 "Større effekt af alkoholbehandlingen"

Ishøj Kommunes indsats på alkoholområdet er forankret i misbrugspolitikken og handleplanen herfor. Se oven for under mål 8 "større effekt af misbrugsbehandlingen".

Borgere har ret til frit at vælge ambulant alkoholbehandling på et godkendt tilbud. Ishøj Kommune har, i lighed med en række andre vestegnskommuner, dog indgået aftale med Novavi (tidl. Lænkeambulatorierne) om en afdeling i Ishøj Kommune, så borgerne sikres et lokalt alkoholtilbud. Center for Socialservice har løbende samarbejds møder med Novavi, for at sikre kvalitet og effekt af den tilbudte alkoholbehandling.

Primo 2016 fik Pitstop et særligt fokus forebyggelse på alkohol og stofområdet således, at det lokalt forebyggende arbejde kunne blive udviklet og udbygget. Der er særligt fokus på, at

- Sikre det opsøgende arbejde på folkeskoler i Ishøj Kommune, NEXT og i kommunens klubber, ungdomsskole og produktionsskolen Møllen
- Udvikle og udbygge samarbejdet med eksterne samarbejdspartnere bl.a. Novavi (tidl. Lænken) og Tuba m.fl. ift. tiltag på stof og alkoholområdet
- Sikre forankringen af projektGIV for børn unge fra familier med misbrug
- Sikre udbredelsen af Uge 40-kampagnen, som er Sundhedsstyrelsens årlige alkoholoplysningskampagne
- Sikre at der udarbejdes og udvikles informationsmateriale til borgerne om, hvilke muligheder der er for misbrugsbehandling

Mål/status marts 2018

Der er fortsat fokus på udviklingen af den forebyggende indsats. Der er derudover igangsat et arbejde med at fastsætte lokale mål for indsatsen.

Stabsenhed Borgerservice

Mål 7 "Færre skal være hjemløse"

Akut råd og vejledning i boligområderne:

For at forebyggelse udsættelser og dermed hjemløshed samarbejder Borgerservice med boligforeninger om at prioritere og udtage borgere på boligforeningernes restanceliste, hvormed de indkaldes til personligt møde i boligområdet. Forinden mødet med borger har sagsbehandler i Ishøj Kommune kontrolleret, om borger får de ydelser, de er berettiget til. Herefter holder sagsbehandler og inkassomedarbejder fællesmøde med borger, hvor der dels laves aftale om restance, men her giver sagsbehandler også økonomisk rådgivning, råd og vejledning og har kompetence til i enkelte tilfælde at give enkeltudgifter. Samtidig fungerer sagsbehandler som vejviser ind i den kommunale organisation, hvis der er andre sociale udfordringer end økonomi.

I den største boligforening i Ishøj Kommune, har sagsbehandler derudover åbent for råd og vejledning for alle, der frit kan komme med deres spørgsmål og udfordringer 2 dage om ugen i boligforeningens kulturhus.

Mål/status marts 2017:

I forhold projektet i helhedsplanen er det på nuværende tidspunkt ikke muligt at beskrive/opstille konkrete mål, da det pt. er uvist, hvorvidt projektet forsætter som en del af en ny helhedsplan og i hvilken form.

Hvad angår projekt i de andre boligforeninger, skal der afholdes møde i maj 2017, hvorefter det vil være muligt at opsætte mål.

Center for Børn og Forebyggelse

Mål 1, 2 og 3 "Udsatte børn og unges faglige niveau i folkeskolen skal forbedres", "Flere udsatte unge skal gennemføre en ungdomsuddannelse, "Flere personer med handicap skal i uddannelse og beskæftigelse".

Mål/status marts 2017:

Center for Børn og Forebyggelse (CBF) arbejder med udsatte børn og unge samt børn og unge med funktionsnedsættelser. Målgruppen for centerets aktiviteter er således en specifik gruppe af børn og unge med særlige udfordringer. Derfor har CBF ikke selvstændige målsætninger for den almene gruppe af børn og unge, men understøtter de mål og delmål, som er fastsat under mål 1, 2 og 3. Der er dog overordnede principper for, hvordan denne understøttelse skal foregå:

Tidlig og effektiv indsats:

Der er evidens for, at de almene dagtilbud, skoler og ungdomsuddannelser, fritidstilbud m.m. giver de bedste muligheder i livet. At børnene og de unge lever et liv så tæt på det almindelige som overhovedet muligt. Derfor er det afgørende, at indsatser i forhold udsatte børn og unge samt børn og unge med funktionsnedsættelser sker så tidligt som overhovedet muligt. Det er samtidig vigtigt, at indsatserne er baseret viden om, at indsatsen reelt kan gøre en forskel for barnet/den unge og dermed kan reducere eller fjerne behovet for en særlig indsats.

Særlige rammer der skaber muligheder:

Der vil naturligvis altid være børn og unge, som grundet forhold i deres liv eller grundet funktionsnedsættelser har brug for særlige rammer i deres liv (familie, dagtilbud, skole, ungdomsuddannelser, botilbud, fritidstilbud m.m.). Derfor er det afgørende, at Ishøj kommune er med til at skabe de nødvendige rammer for denne gruppe af børn og unge, så de kan udnytte deres potentiale mest muligt. Rammer der på den ene side er så lidt særlige som muligt og samtidig gør det muligt for børnene/de unge at være aktive deltagere i deres eget liv og kan være samskabende med andre.

Center for Ældre og Rehabilitering

Mål 10 ”Flere uden for arbejdsfællesskabet skal deltage i den frivillige indsats”

Mål/status marts 2017:

Nedenfor skitseres Ishøj Kommunes indsatser, der understøtter regeringens mål om at flere uden for arbejdsfællesskabet skal deltage i den frivillige indsats:

1. Ishøj i børnehøjde

Det seneste år er der blevet dannet en forening for ’Børn i Ishøj’, som også er blevet navnet til selve foreningen. Foreningen har på nuværende tidspunkt 104 medlemmer fordele over 54 børn og 54 voksne. Og der er planlagt en indsats fra foreningen om, at de skal hverve flere medlemmer.

Derudover er Cirkus blevet en fast del af denne forening og der er ca. 20 børn med hver gang. Både foreningen og dermed også cirkus arbejder nu på at blive helt selvkørende enheder, der er forankrede udelukkende på frivillige hænder.

2. Ældres Netværk

Siden januar er der åbnet endnu en café, hvor der den første gang var 23 tilmeldte. Hvis dette er et billede for den faste tilslutning til den nye brunchcafé, så bliver ældrecaféerne dermed benyttet af over hundrede forskellige borgere om ugen.

Der er tillige opstartet en sorg- og livsmodsgruppe, som på nuværende tidspunkt har 4 deltagere. Der er planlagt endnu et forløb med opstart august 2017. Der arbejdes på at lave sorggrupper målrettet mænd – med opstart efteråret 2017 samt sorggrupper for børn.

3. Vores Ishøj hjemmeside/facebook

Hjemmeside: Der arbejdes på en forenkling.

Facebook: Det er besluttet at der skal flere frivillige ind som administratorer, så selve facebookgruppen bliver forankret hos Ishøjs borgere.

4. Navigator Ishøj

Navigator Ishøj har til formål at øge lighed i sundhed for sårbare borgere således at de får muligheden for at leve så godt et liv som muligt. Herunder arbejdes der for at hjælpe flere Ishøjborgere med at navigere rundt i systemet og gøre brug af sundhedsvæsenet. Endeligt er det et mål for Navigator Ishøj skabe mulighed for at navigatorerne kan være noget for andre og være en del af et fællesskab.

5. Fællesspisning

Fællesspisning har ca. 30 brugere fast ved hvert arrangement. Ca. 40 % er enlige ældre. Der deltager ca. 5-7 demente borgere fra Torsbo. 2 pårørende til demente fra Torsbo er nu frivillige. Vi har i alt ca. 10 frivillige der hjælper. Der er dog behov for flere og der arbejdes på, at skaffe flere. Derudover skal fællesspisning i løbet af 2017 blive mere endnu mere selvkørende.

6. Overskudscafé for hjemløse og socialt udsatte

Der er to frivillige, der skiftes om at stå for værtsskabet samt 2 frivillige der afhenter og kører maden til cafeen.

Derudover er der ca. 15 faste brugere af caféen, hver uge. Alle både deltagere og frivillige hjælper til at få caféen til at fungere. Der er behov for flere frivillige både til at kunne hjælpe til i selve caféen og til at køre maden for at høre initiativet mindre sårbart.